



信箱: liuyun5237@163.com

## 回音壁

## 读者倾诉

柳老师:

我和老公在一起8年了，现在我的女儿都6岁了，可是我们一直没有领结婚证，但是我们办过酒席了，他们家的亲戚朋友也都认可我们的事。当时他是因为户口上的一些事把领证的事给耽误了。我想着早领晚领都一样，等把结婚的事办完以后再领也不迟。

可是这一推就是好几年，现在孩子都这么大了，马上就要上学了。朋友都说孩子上学要一堆手续，没有结婚证怎么行呢，再说没有结婚证我们俩也不合法啊。以前年龄小不懂事，他说什么就是什么，可是现在孩子都这么大了，不能再耽误了。我便催着他去领结婚证，可是他却一直推说有事、忙、回不来。他一直在外地工作，我和孩子、公公、婆婆一起生活。

我说：“你再忙也得抽空回来啊，结婚证的事不能再拖了，要不然好多事都没法办。”他却说：“这有什么啊，我们这么多年了，不是过得挺好的么，干嘛还要那张纸啊。”他说那张纸不重要，重要的是他承认我，他家里承认我。

可是他越这样说我心里越不踏实，我觉得他是故意的，就是不想和我领证。而且我知道他外面有一个女人，据他说那是他在网络上认识的一个女人，他们从来没有见过面，就是在网络上聊天，互相有心事就说一下。

我问他是不是因为那个女人他才不跟我领证，他说不是，叫我要胡思乱想，他就认我一个人是他的老婆，别的女人都没可能，再说我们的孩子都那么大了，他不会怎么样的。

我再次要求他跟我去领证，可是他还是不肯，他说他不想领证，一是因为我脾气不太好，他还想再看看我能不能改，看看我们还能不能再继续下去；二是他觉得那张纸真的没那么重要，他也不想被那张纸束缚。

我很生气，把领证的事告诉了他的父母。因为我们长期生活在一起，我和公婆的感情很好，所以他们都站在我这边，公公说如果我老公不跟我领证，他就不认这个儿子，并且给他打电话骂了他一通，叫他尽快回来跟我领证。

没想到这下惹恼了他，他很生气，认为我在他父母跟前告他的状了，说我又是一个阴毒的女人，破坏他们父子的关系，让他在父母面前抬起头，既然他现在落得里外不是人，那他就一坏到底了，这个证他还就不领了，我爱过不过，如果不想过了，就从他的家里搬出去，没人拦着我。

我快被他气疯了！

柳老师，你说，我要求去领结婚证有错吗？

我真的想带着女儿一走了之，可是公婆都求我不要离开，他们也离不开我。他们说宁愿不要儿子，也要媳妇。况且女儿还小，我真的不想让她这么小就没有了父爱，而且要说他还是挺疼我女儿的，他们父女俩的关系也不错，我真的狠不下这个心，可是他这样对我，我又咽不下这口气！

柳老师，您说我该怎么办，我真的好纠结，好烦啊，希望您能够给我点建议，谢谢您了！

宁儿



宁儿：

任何事情的发生都是有因果的，没有前因就不会有后果。你之所以会面对今天这个纠结痛苦的局面，皆是当初你的不冷静造成的。

怎么可以在不领结婚证的情况下就走进他的家门？怎么可以在没有任何保障的情况下就完全交出自己？怎么可以在自己身份都不明确的情况下就有了孩子？

因为轻率、因为轻信、因为无知、因为太不拿自己当回事，所以才造成了今天你的被动挨打、委曲求全。

你很纳闷，为什么一个正常女人应有的权益，到了自己这里却那么难得到呢？你很纠结自己为什么要受他的窝囊气。

因为你当初的放弃，才有了今天的乞求。

婚书一词自古就有，演化到今天就成了那个代表着男女之间关系的小红本。那不仅代表你和他的夫妻关系，也是你们婚姻的一种基本保障。并不是说有了这张纸你们的婚姻就保险了，而是说你们在领证后就成了法定意义上的夫妻，你有权利要求他为你和孩子负责。本来应该是再正常不过的领证，而且应该是男方欢欢喜喜地求着你去的，却因为你当初的轻率无知，变成了今天你被动的局面。

爱从来都是平等的，在爱里没有高低贵贱之分。一旦爱出现了偏颇，那说明这份爱已经变了质、走了味，从郎情妾意变成了一厢情愿，从你依我依变成了一对怨偶。他的爱已远离，你的爱却还守在原地。他的爱已经不再属于你，而你却还苦苦地等着他回心转意。

是你自己看轻了自己，才让他像现在这样不懂得珍惜。

从你公公对儿子的训斥，从你婆婆的苦苦挽留，看得出你是个好姑娘，一个懂事、乖巧、可人疼的好姑娘，就是你的好造成了他的坏，就是你的一味委曲退让滋生了他的自大轻狂。

他忘了这么多年是谁替他在爹娘面前尽孝，他忘了这么多年是谁在抚养女儿！这是一个不懂感恩的男人，这是一个不负责任的男人，他还好意思说让你想走就走，没人留你。他却不知那个家离了他可以，离了你不行。

一个成了家的男人，一个有妻有女的男人，最重要的就是担当。担当起做儿子、做父亲、做丈夫的责任，努力让这个家庭的每一个成员都感受到来自他的温暖。

可是，这一切本来属于你们俩共同的担当，这么多年来都由你一个人来承担。你想没想过，这里面也有你的过错？

是你太过好，好到里里外外一把手，公婆孩

子一手抓，让他没有后顾之忧，可以一个人在外逍遥。

你太爱这个男人，太爱这个家了，你为这个家付出了所有，上孝父母，下养幼女，却独独忘却了自己是一个女人，一个需要人疼、需要人爱的妻子。

当你猛回头发现丈夫离自己渐行渐远，作为妻子的身份也越来越模糊的时候，你急了。你想为自己争取到那个名分，那个本就属于你却被你一再忽略，被他一再拖延的身份。可是那个人却不想给了，他用种种借口来搪塞你、推诿你、麻痹你，目的就是想让你继续地、就这么不明不白地在他的家里当个免费“保姆”。

看得出来你很矛盾，也知道你真不想离开这个家、离开疼你的公婆和爱你的女儿，他们都是你的弱点啊。知道那个狠心人为什么会说出那么绝情的话么？因为他吃定你了，他知道你不会走，因为你的牵绊太多！

事到如今，为了你，也为了孩子，不能再迷糊下去了。如果你还想在那个家里呆下去，那纸婚书，不仅是你的名分，还是你和孩子的保障，那对你们太重要了。你一定要狠下心来，不是做样子，而是给他下个最后通牒：要么回来和你领证，要么你就领着孩子走。从此以后，除了孩子，你们之间不再有任何瓜葛。

不要担心你的公婆，离开了那个家，他们对你的爱一点也不会变少，做不成儿媳，你还可以做他们的女儿，你还可以在他们跟前尽孝，他们也会一如既往地疼你和孩子。况且你们之间这份感情也不是一天两天了，长久以来的相处使你们成为了密不可分的亲人，你无论怎么做都不会伤害到老人的。

不要担心孩子会失去父爱，你说他一直都是爱孩子的，孩子和他关系也不错，相信他会一直那样做。血脉亲情，他的孩子，他一定会永远爱她。

接下来就是你自己了，这么多年你都为别人活着，也该为自己考虑考虑了。再要强的女人，也需要一个坚实的臂膀，能够让自己在累了的时候依靠，找一个能够许给自己未来，能够给自己一份爱的承诺的男人，和他一起共浴爱河。

当然，如果他能够及时回头，向你道歉，并且给你一份爱的承诺，和你一起承担起家庭的责任，自是最好的。因为那不仅是你心心念念的一份圆满，也是老人们的一份安慰，孩子的一份保障。

无论什么样的结局，你都要明白：从此以后，你的生活一定要改变，要学会爱自己，心疼自己。你若不心疼自己，怎么还能指望别人去心疼你，爱你呢？

柳韵

为婚姻

积攒好时候

同事晓，容颜清秀，贤惠能干。同事之间聊天，谈及自己的另一半，大家多少会有点怨言，只有晓微笑着表露出的全是幸福与满足。我们想，晓的婚姻，甘甜如饴吧！她的先生一定体贴入微。

一次晓生日，我们提议去她家庆祝。一群人进门，看到晓的老公梁坐在客厅沙发里玩手机，晓在厨房忙碌。见我们进屋，他随意抬头说：“坐吧。”然后便继续玩他的手机。晓显得有些不好意思。梁嚷嚷着：“你别磨叽了，赶紧泡茶。还有，我都要饿死了，你那饭菜快点！”晓也不火，一边小跑着泡茶，一边回答老公：“饭菜马上就好，你再忍耐一下。”

那天，我们在晓家，几个小时的时间里，梁不曾起身帮晓做任何事情，却颐指气使地吆喝她做这做那。很显然，梁不是男神，甚至，比起我们在场所有人的另一半，他都差之甚远。而且我们还了解到，梁目前只是一个小小的快递员。

第二天，终于有同事忍不住问：“晓，你如何受得了？”晓仍旧微笑，然后微微叹了口气说：“他以前积攒了那么多好时候，你们不知道的。”

“好时候？”我们有些疑惑。

晓挺了挺腰，抬头看窗外：“是啊，那么多那么多的好时候。我结婚后四五年还没怀孕，医生说我难生育，他家人都要他和我离婚。他和他们吵闹，护着我；后来我生下的是女儿，他家人又不开心，他那时做生意刚起步，资金周转困难，却花重金请了月嫂照顾我。月嫂休息的时候，他不顾劳累悉心护理我；他以前生意忙，但忙碌中总不忘在我的生日、结婚纪念日给我甜蜜惊喜；他事业得意的时候，身边美女如云，却从没有动过二心，始终如一深爱着我；他那时身体不太好，为了能亲自带我去西藏，苦苦锻炼了大半年；他甚至愿意拿他公司的大部分资金，去给我买一个翡翠手镯，直到如今我们家经济拮据，他依然不愿卖掉那个手镯。只因听一个算命大师说那个手镯可以保我平安，否则我难免逃血光之灾；我的父亲卧病在床多年，一直是他给擦洗身体，养老送终……有这么多这么多的好时候，你说，他如今生意失败、陷入困境，脾气变得暴躁甚至不讲理，我就能离开吗？我就能对他不好吗？再说，这么多这么多的好时候，足够我回味一辈子了。”说着，晓的泪水流了下来。我们都能看得出，她不是伤心，而是幸福。

村上春树在他的老友安西水丸的女儿出嫁时为她写过一篇致辞，题目叫《好的时候非常好》，他说：“恭贺新婚。我也只结过一次婚，所以好些事儿也不太明白，不过结婚这东西，好的时候是非常好的，不太好的时候呢，我总是去考虑别的事。但好的时候，是非常好的。祝愿你们有很多很多好时候。”

是啊，两个人牵手走进婚姻，发誓要白头偕老，不就是要积攒很多很多好时候来温暖彼此吗？无论何时，只要想起那些个好时候，便心头温软，满腹幸福，不忍离弃。甚至，连生气也舍不得。

(王月冰)